

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Рахмонова Дж.Р. «Управление инновационными процессами на промышленных предприятиях в условиях переходной экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством: (управление инновациями).

Каждый исторический этап развития общества предполагает проведение модернизации национальной экономики, базирующейся на инновациях. Как показывает опыт развитых стран мира, инновационные преобразования экономики обеспечивают устойчивое развитие даже в условиях мирового экономического кризиса. Следует отметить, что расширение воспроизводственных процессов и принципиально существенные изменения в производственных отношениях, достигнутые современными промышленными предприятиями, обеспечены только инновационными процессами.

В современных условиях хозяйствования признано, что инновационный процесс в той или иной степени является неотъемлемой частью любого промышленного предприятия. Исходя из этого, основным условием формирования конкурентоспособной стратегической перспективы современного промышленного предприятия является его инновационная активность. А инновационная активность представляет собой способность предприятий, организаций и отраслей промышленности производить, использовать и реализовать инновации для обеспечения конкурентоспособности и удержания за собой доли рынков.

Проводимые в Республике Таджикистан социально-экономические преобразования, без обеспечения инновационного развития отраслей экономики, привели бы к снижению уровня конкурентоспособности отечественных предприятий и неразвитости инновационного предпринимательства. Следует также заметить, что основной проблемой, испытываемой промышленными предприятиями в Республике Таджикистан,

является доступ к финансовым, информационным и кадровым ресурсам, а также выходам на международные рынки.

Судя по материалам автореферата, в диссертационной работе автору удалось доказать, что переходный период в экономическом развитии неизбежно характеризуется общим замедлением инновационных процессов не только за счет сокращения научно-технических и технико-технологических разработок (инноваций), но и удлинения путей от создания изобретений и разработок до их практического внедрения в производство. Трудно также не согласиться с утверждением автора о том, что реализация инновационных процессов на макро- и микроуровнях способствует реформированию и повышению уровня конкурентоспособности ведущих отраслей экономики, а также позволяет стране успешно закрепиться на мировой арене.

В работе также автором справедливо отмечается, что активная роль в формировании механизма стимулирования инновационных процессов принадлежит государству, выступающему одновременно в качестве законодателя, организатора, банкира и стимулятора, т. е. института, ответственного за инновационное развитие экономики в целом. На этой основе автор концентрирует внимание на необходимости государственного стимулирования инновационных процессов, обусловленного действием законодательных норм и правил, с помощью которых можно стимулировать определенные сдвиги в осуществлении и реализации инновационных процессов в промышленности.

Отмеченные положительные положения составляют научную суть рецензируемого автореферата диссертационной работы, и являются новыми научными результатами по управлению инновационными процессами на промышленных предприятиях в условиях переходной экономики Республики Таджикистан.

Вместе с тем следует отметить на некоторые упущения и недостатки:

1) в автореферате не дается авторское определение инновационного процесса промышленных предприятий;

2) хотя предлагается создание нового государственного органа – Служба по интеллектуальной собственности и инновациям, как регулирующая и стимулирующая ведомства инновационного развития национальной экономики, но не уточняются предпосылки и базы его.

Однако указанные упущения и пожелания не снижают высокую научно-теоретическую ценность выполненной диссертационной работы. Диссертация Рахмонова Дж.Р. на тему «Управление инновационными процессами на промышленных предприятиях в условиях переходной экономики», соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и отвечает требованиям ВАК Минобразования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, а её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: (управление инновациями) .

11 мая 2016г.

Доктор экономических наук, профессор  
кафедры отраслевого и международного  
маркетинга Технологического  
университета Таджикистана



Рауфи А.

Адрес: 734061, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Н. Карабаева, 63/3  
Телефон: 234-09-07  
E-mail: eeo\_institute@mail.ru

Технологический  
университет  
Таджикистана  
Подпись заверяю  
Начальник ОК и Д



Гафурова Х.Т.